学会会刊 学界动态 首页 学会简介 学术研究 传说故事 道家与养生 老子书讯 图片库







在老子诞辰纪念大会上的讲话

叶小文

今天,中国道教协会举行老子诞辰纪念活动,追忆和歌颂中华哲人、道教先德老子对道教和中 国文化发展所做出的伟大贡献,我十分高兴。借此机会,我代表国家宗教局,对此次老子诞辰 纪念活动的举行表示祝贺!向参加这次纪念活动的各位道长表示慰问!向来自香港、澳门、台湾 地区以及新加坡等地的朋友们表示欢迎!

老子离去已有两千多年了,但他留给后人的《道德经》千古传颂,名扬四海,香飘五 洲,成为中华民族和全世界人民的宝贵文化遗产。道教将老子尊奉为道祖,将《道德经》作为 道教的基本经典传诵,是道教的光荣。《道德经》中蕴含着丰富的思想,启迪着人们的智慧。 闵会长把今天需要继承和弘扬的老子的基本思想,概括为五条:尊道贵德,顺应自然,慈爱宽 容,行善劝善,崇俭抑奢。这些思想,对中华民族传统美德的形成所产生的影响是巨大的。比 如,今天我们要全面建设小康社会。小康,是全国近十三亿人民整体生活水平、生活质量的标 志。实现小康要靠我们扎扎实实的艰苦奋斗,而不是个人的小富即安、贪图享受,更不是可以 听任奢靡之风蔓延。胡锦涛总书记强调要提倡"两个务必",务必艰苦奋斗,务必谦虚谨慎。 在这里,我们就可以借用老子崇俭抑奢的思想。他说: "我有三宝,持而保之。一曰慈,二曰 俭,三曰不敢为天下先。慈,故能勇;俭,故能广;不敢为天下先,故能成器长。今舍慈且 勇,舍俭且广,舍后且先,死矣。""三宝"中的第二宝就是"俭"。如果在全面建设小康社 会中不注意防止和杜绝奢靡之风,就是"舍俭且广",只能"死矣"——死路一条。

老子的思想是博大精深的。读《道德经》,处处感到有智慧的光芒给人启迪。例如,对 当今大家关注的热门话题——缩小东西部发展差距,加快西部大开发的问题,我们可以借用一 段老子的话, "天之道, 损有余而补不足。人之道, 则不然, 损不足以奉有余。孰能有余以奉 天下?唯有道者。"东部积极支持西部发展,乃是"有余以奉天下"的"道者"。老子的人生 哲学中抱朴守真、轻利寡欲、绝巧弃智、致虚守静、无私不争、无为不矜等原则,至今仍给人 以启示。我们应该感谢老子为中华民族创造出的优秀文化。同时,作为后人,我们在感谢这位 历史老人的时候,不应忘记对优秀传统文化的继承与弘扬。老子作为道教的道祖,我们的道教 界更应该责无旁贷将老子思想中一切有益于人类社会发展的精华发扬光大。

中国道教界长期以来认真继承和发扬道教的优良传统,研究和弘扬道教的丰富思想,顺 应历史潮流,与时俱进,做了许多有益的事情。新中国建立后特别是改革开放以来,中国道教 界发扬爱国爱教的传统,崇尚和谐,服务社会,团结广大信教群众积极投身于改革开放和现代 化建设的伟大事业,努力与社会主义社会相适应,作出了许多积极贡献,这是有目共睹的,应 予充分肯定。



- 2007'老子与洛阳'《国际 学…
- 读《傅佩荣细说老子》
- 《老君山与老子文化》出版
- 《发现老子》展现老子和老子 思想













在此,我不禁想到己故的前中国佛教协会会长赵朴初先生,鉴于佛教从中国传入韩国、日本的历史渊源,为加强中、韩、日三国佛教界和三国人民的友好交往,所提出的建立"黄金组带"的构想。不同的国家之间,尚能以同一佛祖、同一佛教为"黄金纽带",祖国大陆、台湾、香港和澳门这同一国家的不同地区,为什么不能以同一道祖、同一道教为促进两岸四地友好交往、推进中国和平统一大业和中华民族复兴伟业的"黄金纽带"?我希望道教的"黄金纽带"也焕发出灿烂的光辉。

当前我国政治稳定,经济繁荣,正处于继往开来的伟大时代。希望我国道教界紧跟时代的步伐,弘扬、丰富、发展道教优良传统,团结奋进,在新的世纪中更加健康地发展,为这个伟大的时代作出更大的贡献!

版权所有:洛阳老子学会 电话: 0379-63300933 传真: 0379-63300979 本站域名: 洛阳老子学会.com lylzxh.com <u>豫ICP备54363333号</u> 推广支持: <u>洛阳商务搜</u>